

加快经济由外需拉动向内需推动转换

今年以来,受多重因素的制约,我国经济发展面临着十分严峻的国际经济环境,一直对经济发展发挥重要作用的外部需求出现了增速减缓、支撑力减弱、贡献率降低的现象。从发展趋势看,国际环境有进一步恶化的可能,未来面临的外部形势可能还会更加严峻。在外需减弱已成定局的情况下,我国内需仍保持较快增长,将继续发挥其内在增长动力。从发展趋势看,我国内需将会弥补外部需求增长的不足,从而使经济继续保持较快发展。

◎梁达

外部需求减弱已初现端倪

1、外需贡献率出现下滑,净出口比重明显下降。从使用方面看,最终消费保持较高的增长速度,投资增速有所回落,净出口则大幅回落。据国家统计局初步核算,一季度,货物和服务净出口对经济增长的贡献率为6.9%,大幅回落23.5个百分点,拉动经济增长0.7个百分点。从使用结构看,消费和投资比重均有所上升,净出口比重明显下降。一季度货物和服务净出口比重为7.1%,同比下降2.2个百分点。

2、进口增速快于出口增速,外贸顺差过大的情况有所改变。内外因素交织加剧了中国出口困境,据海关统计,今年上半年,我国对外贸易进出口总值达12341.7亿美元,比去年同期增长25.7%。其中出口6666亿美元,增长21.9%,增速比去年同期低5.7个百分点;进口5675.7亿美元,增长30.6%。累计贸易顺差为990.3亿美元,比去年同期下降11.8%,净减少132.1亿美元。

6月份贸易顺差达213.5亿美元,虽然是今年以来最高,但鉴于去年6月外贸顺差较高,达到269.1亿美元,因此比去年同期仍然下降了20.6%,净减少55.4亿美元。

3、国有企业进口增长显著,贸易结构有所改善。今年以来,国有企业进口增长显著,上半年国有企业进出口3013.8亿美元,增长32%,占同期我国进出口总值的24.4%,比去年同期提高1.3个百分点。其中出口1212.7亿美元,增长16.3%;占同期我国出口总值的18.2%;进口1801.1亿美元,增长45.2%,高出同期总体进口增速14.6个百分点,占同期我国进口总值的31.7%。

据统计,今年上半年,我国初级产品进口步伐明显加快,主要品种进口均价大幅上涨。上半年我国进口初级产品1840亿美元,增长69.9%。其中,进口铁矿砂2.3亿吨,增长22.5%,进口均价132.6美元/吨,上涨77.4%;进口原油9053万吨,增长11%,均价717.7美元/吨,上涨67.3%;进口成品油2101万吨,增长16.4%,均价758.9美元/吨,上涨77.3%;进口煤炭2155万吨,下降20.4%,均价66.9美元/吨,上涨43.7%。

3、人民币升值步伐加快将会继续抑制出口,促进进口。今年以来,人民币对美元升值步伐显著加快。截至6月24日,人民币兑美元累计升值幅度已经达到1%,折合年率为12%。人民币升值削弱了出口产品的价格竞争优势,对出口不利,但能够节省进口产品的购买成本,对进口有利,部分原来以出口为主的企业纷纷增加进口业务比例。今后人民币仍然存在较大的升值压力,劳动力成本继续上升,原材料价格持续上涨,都可能降低企业的出口竞争力。

4、国际贸易保护主义升级将导致传统优势产品出口受阻。今年1季度,全球针对我国产品的反倾销和反补贴调查多达17起,涉案金额高达19.1亿美元。同时,美国、日本等发达国家更借产品安全问题频频向“中国制造”发难,导致蔬菜、水海产品、玩具等产品出口增速明显放缓,三者合计拉动同期出口增速下滑0.3个百分点。

总之,当前我国贸易顺差出现同比下降,是国内和国际多种因素共同作用的结果。而且,这些影响因素及其发展趋势在短期内难以改变。因此,预计今年全年我国对外贸易总体仍将延续出口放缓、进口增速格局,贸易顺差迅猛扩张势头以及贸易失衡矛盾将得到逆转。

内需将支撑外需下滑带来的不利影响

众所周知,在外部需求有可能进一步收缩的背景下,如内需增长亦不乐观,净出口减少将对整体经济增长产生很大影响,但值得注意的是,由于近年来国内需求旺盛,进口增长速度明显加快,出口增速减缓带来的负效应得到了一定的缓冲。今后我国进口增速将会继续快于出口,如果考虑人民币升值的因素,进口实物量的增长速度还要大一些。进口增长速度越快,说明国内需求十分强劲。

从国内情况分析,扩大内需的战略已见成效。2008年,内需对国民经济的拉动作用将更为明显,同时,“政府换届”、“奥运景气”和纪念改革开放30周年等三大新动力将有力推动经济发展。当前我国宏观经济基本面尚好,外汇储备规模大,对国际投机资本冲击的抵御能力和抗金融风险能力增强。消费需求稳中趋旺,消费品零售总额增速呈现了逐月加快的态势。消费、投资的增长速度差距正在缩小,消费对经济的拉动力明显增强,经济增长已从过去主要依赖投资和出口拉动,逐渐转向投资、出口、消费“三驾马车”协同拉动的局面。

可以说,我国内需不断扩大,对经济增长的拉动作用逐渐增强,减轻了美

国经济大幅减速可能造成的不利影响。

近几年我国城乡居民实际收入和财政收入增长较快,为扩大内需和加大财政对经济增长的支持力度提供了基础条件。

消费加速增长对经济增长具有乘数效应。从中长期看,消费拉动经济增长的强大动力将持续保持。近三年我国社会消费品零售总额同比分别增长12.9%、13.7%和16.8%,增长速度逐年加快。今年一至五月份,全社会消费品零售总额同比增长21.1%,但如果考虑到物价上涨的因素,实际增速高于上年同期,如考虑居民服务性消费支出的增加,居民消费需求增长速度有所加快。因此,今年消费对经济增长的拉动力作用将十分明显。各种迹象表明,我国经济高增长已逐渐由生产领域转向消费领域,从外贸拉动型向内需推动型转换。

保持内需驱动力仍需作出巨大努力

宏观政策的调控目标是创造内需与外需。国内外经济发展趋势决定了在今后一个时期,要积极强化中国内需在经济动力的作用,让消费来减轻外需减弱的压力,并成为新的经济增长点。

消费领域宏观调控的重点,应巩固来之不易的消费上涨势头,注意维护消费者特别是低收入阶层的利益,强化收入预期和弱化支出预期,确定灵活的价格机制,给消费者创造敢于消费、愿意消费和可持续消费的良好环境。扩大内需已成为我国经济又好又快发展的战略性问题,虽然要保持消费持续快速增长非一日之功,但必须采取措施,从根本上促进经济发展方式的转变。

内需方面,除了提高消费需求水平,一个重大选择就是推动城市化进程。东亚地区各发达经济体在人均3000美元阶段的时候,城市化率都在75%以上,中国目前则只有40%。目前城

乡人口消费相差3倍还多,因此城乡人口结构的改变不仅是中国在现代化道路上必走的一步,也是增加消费的重要途径,还可以通过推动城市化大量消化掉国内过剩的重工业产品。

在开放战略上,不仅要重视“引进来”,更要注重“走出去”,以逐步形成“双向”良性循环的对外开放格局。在引进方式上,要注重扩大进口,特别是扩大资源性、高新技术产品设备的进口;在引进外资上要从数量型向质量型转变,变“招商引资”为“选商择资”。在对外方式上,要切实转变贸易增长方式,以提高出口质量为主;坚持推进“走出去”战略,扩大对外投资的范围和规模。在宏观层面上,不仅要注重协调国内经济,更要注重协调国内经济和涉外经济的发展。

要灵活运用贸易政策来引导进口。进一步出台新的鼓励措施,特别是对先进适用技术、设备、仪器、材料的进口,由于我国这些产品总体上同发达国家差距明显,大力引进这些设备应当作为今后相当长时期的重点。

要积极开拓高技术产品进口,增加高科技含量进口商品的比重。既要努力突破西方发达国家对我国高技术出口的管制和限制,实现高技术产品进口的多样化,适当降低这类产品的进口关税,同时更要大力推动和鼓励国内企业和产业的自主创新,逐步实现高技术产品的进口替代。

要把稳定汇率、股市和楼市,遏制热钱炒作和防止成本推动型物价过快上涨作为宏观调控的重要内容,妥善运用宏观调控手段,巩固经济基本面。目前更重要的是政府及有关部门要提振居民的投资信心,保持投资者的利益,使股市真正成为经济运行的晴雨表。

“三驾马车”对GDP增长的贡献率和拉动
(按可比价格计算)

年份	最终消费支出		资本形成总额		货物和服务净出口	
	贡献率(%)	(百分点)	贡献率(%)	(百分点)	贡献率(%)	(百分点)
1978	39.4	4.6	66.0	7.7	-5.4	-0.6
1980	71.8	5.6	26.5	2.1	1.8	0.1
1985	85.5	11.5	80.9	10.9	-66.4	-8.9
1990	47.8	1.8	1.8	0.1	50.4	1.9
1995	44.7	4.9	65.0	6.0	0.3	0.3
2000	65.1	5.5	22.4	1.9	12.5	1.0
2005	36.2	4.0	37.7	3.9	24.1	2.5
2006	39.2	4.3	41.3	4.6	19.5	2.2
2007	39.7	4.5	38.8	4.4	21.5	2.5
2008	62.1	6.6	31.0	3.3	6.9	0.7

注:2008年为一季度数据

进出口额(按美元计算)					
年份	进出口总额	出口额	进口额	比上年增长%	
				差额(+顺差,-逆差)	进出口额
1978	2064	975	1089	-11.4	395 285 510
1980	3914	1812	2002	-19.0	300 327 273
1985	6960	2735	4225	-149.0	300 46 541
1990	11544	6209	5335	87.4	34 18.2 -9.8
1995	20806	14878	13208	167.0	187 22.9 14.2
2000	47429	24920	22509	241.1	315 27.8 35.8
2001	50965	26610	2435.5	225.5	75 6.8 8.2
2002	62077	32560	2951.7	304.3	218 22.4 21.2
2003	85099	43823	4127.6	254.7	371 34.6 39.8
2004	115455	59332	56123	320.9	357 35.4 36.0
2006	142191	76195	66925	1020.0	232 28.4 17.6
2006	176040	96894	79146	1774.8	238 27.2 19.9
2007	217383	121802	96582	2622.0	235 25.7 20.8
2008	101208	54506	46703	780.3	262 22.9 30.4

注:2008年为一至五月累计

当前宏观调控要更关注中小企业生存状况

调控政策初衷很好,但是要把好事办好,就必须考虑政策实施的时机和效果。各部门出台调控政策不能各自为战,要注意政策协调。因为政策的叠加效应可能超过企业的承受力。

◎王敏

自去年以来,为抑制经济和物价过快上涨,防止经济出现大起大落,中央各部门陆续出台了一系列宏观调控措施,宏观调控取得了一定的成效,突出表现在:物价过快上涨的势头得到控制,外贸出口增速放缓,固定资产投资回落,产业结构和出口结构调整优化步伐加快,楼市和股市价量回落。但是宏观调控所造成的负面影响也开始显现。

宏观调控和经济调整总要付出一定的成本和代价。不同地区、不同行业对宏观调控的反应和适应程度不一样。相对历次的宏观调控来说,这次的宏观调控对东部沿海地区和中小企业影响较大,对传统劳动密集型行业影响较大。

在东部沿海地区,对外开放早、对外经济依存度大。三资企业和民营企业占比较大,三资企业中,三来一补、加工贸易型的中小企业居多,主要是劳动密

集型的行业,这些企业生产的产品以低附加值的低端产品为主,产品单一、专业性强,技术水平低,企业没有研发能力、没有核心技术和自主知识产权,没有自主品牌,靠贴牌生产,没有定价权和议价能力,没有市场主导权,无法形成市场垄断和技术垄断。庞大的企业群仅仅是世界制造业产业链的一环,主要靠优惠政策和生产要素的价格优势,如廉价劳动力、房租、土地和低廉的能源等形式的生产成本的比较优势,企业的利润率低,抗风险能力弱。外来投资极不稳定,外来人口多,社会管理成本高,环境污染严重,电力和水资源紧张,企业转型和产业升级困难,但是这些企业解决了大量的人口就业,促进了社会稳定。

二、多个部门多重政策在短时间内共同作用于企业身上,产生了政策的叠加效应,这些宏观调控措施对不同的企业影响程度不同。对行业的影响大于对企业规模的影响,即对行业利润率低的劳动密集型的产业如服装、鞋、玩具、家具、塑料制品等企业影响较大,对机电、电子等自动化程度高、产品附加值高的企业影响较小;对资金雄厚的大型企业、跨国公司影响较小,如他们可以通过在全球内转移定价、转移订单,采取对冲手段规避汇率风险,通过产品提价转移原材料价格上涨的压力。而对于中小企业几乎是灭顶之灾,以出口企业和外贸企业为例,从接到订单到组织原材料生产,再到交货,最少需要三个月至半年的时间,但是人民币过快升值所造成的汇率损失甚至可以完全吃掉利润,导致企业不敢再接单。我们大部分企业管理汇率风险的能力和手段有限,汇率损失只能通过利润消化。

3、大部分劳动密集型企业的工人文化素质低,失业后再就业和随企业转型困难,有被抛弃的感受,容易将矛盾转嫁给企业和政府出台的政策;而大量的宏观调控政策增加了企业的经营运作成本,也增加了企业主对政策风险的忧虑。尽管企业采取了一些应对措施,但是由于没有调整适应的时间,缺少资金和政策的支持,企业要实现技术升级和产业转型比较困难,因此,中小企业经营者普遍对未来前景悲观。

因此,宏观调控需要更多地关注中小企业的生存状况。

需要重新思考宏观调控和货币政策的目标定位,在经济增长和控制通胀压力的目标间寻求最佳平衡点。在全球一体化的时代背景下,国际货币体系内生性缺陷导致了全球范围内的流动性过剩以及由此引发的高粮价、高油价等国际商品价格上涨,这一趋势预示着低通胀时代的结束。在这样的时代背景下,我们要重新思考宏观调控和货币政策的目标定位,需要在经济增长和控制通胀压力的目标间寻求最佳平衡点。如果过于苛责已经作出的承诺,以低通胀作为调控目标,不仅我们的目标很难实现,而且如果为了片面追求实现低通胀目标,必然实施过度紧的货币政策和相关产业政策,会对我国的实体经济造成更大的伤害。在现实的国内外经济背景下,适度的调整通胀压力的控制目标不仅是必要的,也是可行的。

中央出台的很多调控政策初衷很好,但是要把好事办好,就必须考虑政策的实施的时机和效果。各部门出台调控政策不能各自为战,要注意政策协调。因为政策的叠加效应可能造成调控过度,超过企业的承受力。企业一旦倒闭死亡,政府再采取措施进行救助和复原就比较困难,由此所造成的社会问题和矛盾会比较大。产业的升级和调整优化也需要给企业一定的缓冲期,需要配以具体的政策指引和扶持政策,同时各地政府应加强对再就业培训和指导,甚至给予一定的经济补偿,要让民众感受到政府愿意与企业和从业者共度难关,要让企业树立信心,看到希望。

(作者单位:广东银监局)

■今日看板

内需
才是中国经济真引擎

◎梁达

一国经济的增长如果长期依赖贸易顺差,不仅使本国企业忽略内需不思发展,还会导致国家间的贸易摩擦。从发展趋势看,长期的出口顺差难以持续,保持国际间贸易平衡成为常态,才是经济健康的表现。实际上,多年来中国经济增长的重要引擎不是外需,而是内需,内需才是中国经济真正引擎。

无论从长期还是从短期来看,内需替代进而逐渐实现贸易平衡将是必然趋势,关键在于能否保证平稳实现这一过程。据预测,2030年中国外贸可能升至10万亿美元,占全球经济总量的20%,而出口与进口各占5万亿,达到国际贸易平衡。这意味着在不远的未来,中国经济将难以延续依赖外需的趋势,而是发挥内需的强劲推动。

因此,扩大内需已经成为我国经济又好又快发展战略性问题,必须采取措施,促进经济增长方式的根本转变,正确处理投资和消费、内需和外需的关系,使拉动经济增长的驱动力,逐步回归到扩大国内消费需求为主的轨道上来。

作为一个经济大国,调整经济结构、拉动消费、扩大内需是保持经济又好又快发展的长久之策和立足之本。尤其是在全球经济不确定因素增多的大背景下,坚持扩大内需的经济发展方针在战略上具有极其重要的意义。尽管促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变不是一日能够做到的,还有许多艰苦的工作要做,但这是确保经济健康快速可持续发展的根本之路,因此,必须采取措施,要想方设法使消费这驾马车跑起来,使之与投资、出口一起跑得更快、更好、更持久,以此促进经济增长方式的根本转变。从中国经济的运行趋势看,实现外需拉动型向内需推动型的转换是可行的。

1、宏观面将有效地提高居民购买力,支撑消费需求的持续增长。今后几年,国家将合理调整国民收入分配,提高城乡居民收入水平,提高劳动报酬在初次分配中的比重,增加低收入者收入,建立企业职工工资正常增长机制和支付保障机制。各种迹象表明,国民经济持续快速增长的势头不会改变,企业盈利仍将保持较高水平,速度快、效益好的经济运行环境有助于生产和消费形成良性循环,支持消费扩大。

2、国内市场的需求旺盛将推动经济发展。当前我国对重要工业原料、资源和能源的需求非常旺盛。前5个月,原油、铁矿砂及其精矿、铜矿砂及其精矿、废金属4类资源能源类产品因进口量扩张一项,就合计拉动进口额增加57.2亿美元,对同期总体贸易顺差缩减的贡献率高达90%以上。此外,国内部分产业引进国外高端技术设备的需求迅速放大,国内居民对高档消费品的需求显著提升,也进一步拉动相关产品进口额的增加。近几年,国内商品市场逐渐转向全面开放,居民消费需求渐趋国际化,主要表现在对商品的品种、质量、价格和服务等方面的需求增加,消费档次提高。进口商品的快速增长,表明居民消费已渐趋国际化,消费档次快速提升。